
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., Vi an 
3 fl., V* an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frcs., 1 / s 

an 9 frcs., 1 / i an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Inserţiunl 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia 6ră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B 1 as. 

Fóe bisericésca-politicà. 
Anul VIII. Blas 16 luliü 1898. Numeral 28. 

Darea de pămînt. 
A m amintit în articolul nostru de 

la acest loc al numărului precedent, că 
în ţara întregă s'a pornit o acţiune 
pentru reducerea dării de pămînt. 

Pentru a aréta, cât este de în
dreptăţită mişcarea acesta, vom înşira 
următorele date. 

Tòte dările directe preliminate pe 
anul 1898 fac 99,140.000 floreni. Din 
suma acesta darea de pămînt face 
33,306.000 floreni, va să zică a treia 
parte din tòte dările directe, pe când 
darea de venit face numai 20,720.000 
floreni. 

Este dar limpede, că la posiţia 
dărilor directe de stat mai împovorat 
e pămîntul. 

împrejurarea acesta firesce aşa la 
prima vedere s'ar paré lucru firesc, 
pentru că în urmă Ungaria e o ţară 
agricolă. Dar, dacă privim lucrul mai 
de aprópe, vom vedé, că pămîntul pe 
nedrept e împovorat faţă de alţi rami 
de câştig. 

Legea prevede, ca darea de pămînt 
împreună cu competinţele după desda-
unarea de pămînt să fie 25"5% a ve
nitului curat catastral, pe scurt să fie a 
patra parte din venitul curat catastral. 

Asta s'ar paré că nici nu e mult, 
de óre ce — aşa zic cei de la putere — 
venitul real curat e tot de una mai 
mare ca cel catastral, şi ast fel în 
realitate acele 25*5% ale venitului ca
tastral nu fac mai mult de 12—14% 
a venitului curat real. 

Dar afirmaţiunea acesta nu e tocmai 
adeverată. Pote că vor fi şi ţinuturi 
de acele fericite, unde e mai mare ve
nitul real de cât venitul catastral, dar 
noi seim, că în cele mai multe părţi nu 
e cu nimic mai mare venitul curat de 
cât cel catastral, ba în forte multe lo
curi e şi mai mic. 

Acum să mai luăm şi ani rèi, de 
cari acum am avut parte din greü, 
apoi catastrofe elementare, de cari cu 
totul nici într'un an nu scăpăm, şi 
apoi atunci să mai vorbim, óre mai mare 
e venitul curat de cât cel catastral şi 
că óre adevărat e, că cele 25'5% ale 
venitului catastral corespund la 12—14% 
ale venitului curat. 

Dar să concedem pe un moment, 
că întru adevăr e mài mare pretutin-
denea venitul curat de cât cel catastral 
şi că cele 25'5% ale venitului catastral 
corespund aievea celor 12—14°/o ale 
venitului curat. Şi pentru caşul acesta 

zicem, că proprietarii de pămînt sînt 
cu mult mai îngreunaţi de cât alţi 
contribuenţi. 

întru adevăr nu e ore lucru de 
obşte cunoscut, că bună oră la darea 
de venit de clasa a I l I -a e cu mult mai 
mare deosebirea între venitul fasionat 
şi statorit şi între venitul real, de cât 
între venitul catastral şi între cel real, 
aşa în cât e oficios constatat, că după 
câştigurile, ce cad sub darea de venit 
de clasa a I l I -a în loc de cele 10% pro-
văzute în lege se plătesc numai 5% ? 
Aşa dară cei ce plătesc dare de venit 
de clasa a I I I -a se află în favor nespus 
faţă cu proprietarii de pămînt, a nume 
în proporţia numerilor 255:10 re
spective 14:5. 

Dar încă nu am zis totul. întru 
adevăr proprietarul de pămînt plătesce 
înainte de tote dare directă de pămînt, 
a nume 25'5% a venitului curat ca
tastral. Apoi maî plătesce dare de casă. 
Mai de parte plătesce dare de venit 
de clasa a Il-a. Mai în colo plătesce 
aruncul general după venit. Şi după 
tote acestea mai vin aruncuri comunali, 
comitatense, dare de drum, eventual 
dare pentru regularea de ape şi altele 
nenumărate. 

Faţă de tote aceste situaţia celor 
ce plătesc dare de clasa a III-a e nease
mănat mai favorabilă. 

Din cele înşirate pote, să vadă ori 
cine, cât e de nedreptă situaţia pro
prietarilor de pămînt şi că eî, cari în 
urma urmelor formeză basa bunii stări 
şi progresului ţării întregi, eî aü să 
porte cele mai grele sarcini. 

Dacă cei de la putere ar ave simţ 
faţă de lipsele ţării, ar grăbi, ca fără 
amânare să uşureze sarcinile proprieta
rilor de pămînt. Dacă nu o fac, urmările 
vor fi necalculabile. 

Cu date statistice e dovedit, că 
proprietatea de pămînt e forte îngreunată 
de datorii. 

Dacă merg aşa lucrurile şi dacă 
numai anul acesta va continua a fi aşa 
de rău, cum e acum, atunci catastrofa 
nu se maî pote încunjura. 

E vorbă ca o sută, că proprietarii 
de pămînt nu maî pot purta sarcinile 
publice şi private. Şi urmarea va fi 
socialismul agrar la muncitori, ruina 
la marii proprietari, şi în consecinţă 
ştergerea industriei şi a comerciului şi 
în urma urmelor deficitul general. 

Etă dar, că aveam dreptate, când 
am accentuat, că cea mai de lipsă şi 
cea mai urgentă reformă ar trebui, să 
fie scărirea dării de pămînt. 

în schimb vedem, 
cheltuesce tot maî mult, 
gândesce şi la urcarea 
armatei. 

Nu e mirare, dacă 
împrejurări sărăcia şi 
şi dacă ţara se apropie 
de catastrofă acum cu 

că guvernul 
ba că se mai 
contingentului 

între asemenea 
miseria cresce 

tot maî mult 
greu evitabilă. 

In Gestiunea şcolilor române din Braşov 
guvernul a trimis în 29 Iuniu o comisiune 
la faţa locului, ca să cerce fondurile, din 
cari se susţin aceste şcoli. Comisiunea a 
constat din şeful de secţiune în ministeriul 
de culte Molnâr Victor, vicecomitele Braşo-

j vului Jekel, directorii supremi Jancso şi Kuncz, 
profesorul universitar din Budapesta Mayer, 
profesorul de şcoli medii Chopey şi esactorul 
Hobian din ministeriul de finanţe. Pe cum 
aflăm în Gazeta Transilvaniei din 9 a c. 
comisiunea a făcut cercetări forte minuţiose. 

j A ascultat mai întâia pe directorii şcolilor 
| (de la gimnasiu şi de la şcola comercială) 
; apoi pe administratorii averilor bisericii s. 
j Nicolae din Scheiu. A visitat archiva şco

lilor şi archiva bisericii s. Nicolae esaminând 
budgetul şi documentele referitore la raporturile 
de avere etc. în fine a cercat socotelile bisericii 
s. Adormiri din cetate terminând în 7 a c. 
după o lucrare de 9 zile. Resultatul cerce
tărilor nu se scie în public. După „Gaz. 
Trans." în Braşov e generală părerea, că 
comisiunea nu a putut duce cu sine alte 
impresiuni, de cât, că ministrul s'a înşelat 
în bânuelile sale şi că personale, de la cari 
şi-a tras el informaţiunile sînt omeni de rea 
credinţă. Comisiunea ar fi aflat lucrul aşa, 
cum au raportat despre el forurile bisericesc!. 

Congrese didactice. — Cu începutul luî 
luliu corpurile didactice de pe la diversele 
institute de înveţămînt unguresci s'au înda
tinat a ţine congrese. în trecut totă activi
tatea congreselor se reducea la tânguiri, că 
corpul didactic e reu plătit, şi la proiecte 
pentru ameliorarea stării lui materiale, la ce 
s'a mal adaus cestiunea magiarisării înveţă-
mîntuluî. în anul acesta încă s'au învîrtit 
în acest cerc desbaterile congresualî. Pro
fesorii de la institutele preparandiale în 
congresul ţinut în Pesta au hotărît, să ceră 
sistemisarea salarelor la minimul de 1200 fl. 
cu cuincuenale de câte 200 fl. urcându-se 
salarul până la 1800 fl. Ce privesce confe
siunile, cari nu ar ave din ce ridica salarele 
profesorilor sel la minimul de 1200 fl., con
gresul a hotărît, să întregescă statul salarele 
reservându-şl faţă cu preparandiile ajutate 
drepturile, ce le are faţă de alte şcoli, ce 
primesc ajutor de la stat. 



Pag. 218 U N I R E A Nr. 28 

Tot congresul profesorilor preparandiali 
s'a ocupat şi de reforma planului de învă-
ţămînt, aiclînse nu au fost conduşi de motive 
didactice, ei de mania magiarisăriî. Eî au 
hotărît, ca în tote preparandiile să se 
Introducă limba magiară ca limbă de pro
punere, permiţând, că în preparandiile na
ţionalităţilor nemagiare nu mai studiul reli-
giuniî şi limba şi literatura proprie să se 
propună în limba lor maternă. 

Reuniunea regnieolară a profesorilor 
de la şcolile medii şî-a ţinut congresul în 
Dobriţin, s'a ocupat de reforma planului de 
înveţămînt. Aici presidentul congresului 
Beothy Zsolt cu satisfacţie constată, că 
luptele politice-bisericescî au lăsat neatins! 
pe profesori, adecă laudă indiferentismul 
religios. Tot cu revisiunea planului s'a ocupat 
şi congresul profesorilor de la şcolile civile 
ţinut în Budapesta. 

Disertaţiunî despre principiile de in
strucţiune şi educaţiune, prin cari să se 
ridice la nivofl înalt cultura corpurilor di
dactice nu s'afi ţinut, pe când în alte teri, 
chiar acestea formeză partea principală a 
lucrurilor congresuale. La noi tote culmineză 
în inventarea mijlocelor de a magiarisa. 

Cestiunea liturgiei magiare. — 
(Fine.) 

Să respundem acum la întrebarea, ce vrem ? 
Noi. fi! după sânge magiar! a! biserici! 

greco-catolice nu vrem nici mai mult, nici 
mai puţin, de cât aceea ce Sfîntul Scaun 
din Roma conform disciplinei bisericii grecesc! 
a conces şi concede greco-catolicilor de altă 
limbă, a nume, ca limba nostră să fie limba 
cultului divin. 

Pentru ajungerea acestui scop al nostru 
este de lipsă înainte de tote, ca mişcarea să 
rămână între marginile sale legale, şi chiar 
pentru acesta s'a format şi comitetul regni-
colar, ca să se folosescă tote mijlócele legale 
pentru curmarea acelei mari nedreptăţi, care 
atinge magiarimea greco-catolică atât de 
simţitor în chestia limbi! cultului divin. 
Vrem să raportăm pe scurt despre caúsele 
mişcări! nóstre, ca or! cine să vadă lămurit 
echitatea scopului nostru şi scăpând de ori 
ce preocupare pripită, să apreţieze acesta 
afacere, de cât care maî dreptă nici închipui 
nu se pote. Poporul nostru, în proporţie e 
cel maî sărac între tote confesiunile din ţară. 
Locuim în ast fel de ţinuturi, unde trebue 
să ne luptăm cu puteri îndoite pentru ca să 
putem trăi. Avem deci lipsă de puterea în-
tăritore, elevatóre şi încuraj atore a credinţei, 
cu deosebire acum în zilele furiei agitaţiu
nilor subversive. Deci cât de tare ne dore, 
când vedem cu ce putere vehementă pustiesce 
în şirele nóstre indiferentismul religios, ire-
ligiositatea. 

E fapt necombătut, că cu cât înţelege 
mai bine credinciosul cultul divin al religiunii 
sale, cu atât maî bine pote resista ispitelor 
ireligiasităţii şi a indiferentismului; ér pe 
lângă ritul grecesc numai aşa pricepe cre
dinciosul cultul divin, dacă acela se se-
vârşeşce în limba lui maternă. De aici încă 
nu urmeză, că după ritul nostru biserica ar 
trebui sfăşiată în biserici naţionale, ci na
ţiunile trebue duse cu inimă, cu suflet cu tot 
în biserică, ca poporul să vadă în biserică 
pe cel mai înalt păzitor al limbii şi a vieţii 
sale spirituale. De aceea s'a întimplat, că 
însă-şi biserica romană pe lângă susţinerea 

ritului latin a dăruit frumóse şi preţiose 
drepturi limbilor naţionale singuratice, ma 
în state singuratice, s. p. în Muntenegru, în 
Dalmaţia însă-şi a introdus, respective a 
reactivat ritul slavic. Biserica greco-orientală 
de la 1423 în cóce pe întreg teritoriul im
periului turcesc a fost expusă unei opresiuni 
grozave până azi, dar totuşi n'a succes a-i 
despoia pe creştinii acestui imperiu de re-
ligiunea lor, pentru că limba lor naţională 
permisă în biserică le-a păzit de o potrivăv 

consciinţa naţională şi creştinismul lor. 
Reformatorii protestanţi tocmai fiind că 

s'aü folosit de limba naţională, aü fost în 
stare a causa perderl tare însemnate bisericii 
catolice. Şi pe noi, Magiarii greco-catolici 
tocmai din partea acesta ne ameninţă peri
colul cel maî mare. Nu că doră concetăţenii 
noştri protestanţi, între cari pe un mare te
ritoriu locuim amestecaţi, ar vrea să ne 
convertescă, ci, fiind că ei numindu-se pe 
sine „de religia magiară", pe noi ne ţin 
după limba liturgică ruşi sau valahi, ceea ce 
pentru noi e împreunată cu multe defavoruri, 
aşa că cu deosebire la căsătorii mixte partea 
greco-catolicilor mai bine îşi părăsesce re-
ligiunea (din a cărei cult divin şi aşa nu 
pricepe nici un cuvînt), de cât să sufere 
de8avantagiile, cari sînt împreunate cu în
doiala despre aceea, că e magiară. Pe când 
dimpotrivă, unde s. p. ca în Hajdu-Dorog, 
cultul divin se sevârşesce în limba magiară, 
vieţa religiosa greeo-cat. se bucură de în
florirea cea maî frumosă chiar şi în ţinuturile 
eu locuitor! amestecaţi cu protestanţi. 

Dar mare primejdie ameninţă magiarimea 
greco-catolică şi în privinţa aceea, că pentru 
încunjurarea desavantagiiior amintite, — cu 
tote că e oprit prin legile bisericesc! şi ci
vile — cu eludarea acestora mare parte a 
coreligionarilor noştri, aşa zicénd pe neob
servate trece la ritul latin, în care limbii 
sale materne totuşi i-se lasă teren. 

Un şir întreg al credincioşilor aparţinători 
inteliginţeî şi al celor mal bine situaţi l-am 
perdut ast fel, cari saü eî înşi-şî aü găsit 
modalitate pentru trecere, saü cel puţin copiii 
şi I-aü lăsat ritului latin; împotriva voinţei 
de mai multe ori enunţate a Sf. Scaun 
apostolic: „Non ut omnes latini fiant, sed 
ut omnes catholici sint." (Nu acela e scopul, 
ca toţi să devină latini, ci toţi să devină 
catolici.) 

Nimeni să nu se mire de aceste apa-
riţiunl triste, pentru că pentru noi Magiarii 
greco-cat. situaţia e întru adevăr insuporta
bilă. E cunoscut în lumea largă, că întocmirea 
şi împărţirea ritului oriental e de aşa, că 
numai atunci se pote sevârşi, dacă credin
cioşii, cari în totalitatea lor formeză corul 
cântăreţilor, fac liturgia în ast fel de limbă, 
pe care o pricep. Unde acesta lipsesce, 
cultul divin după ritul grecesc îşi perde 
totă puterea atrăgetore, căci şi cântările sînt 
cât se pote de simple şi serióse, ca poporul 
simplu să le potă face uşor în limba sa. 
Er música bisericescă nu se pote introduce, 
pentru că din causa responsoriilor continue 
acesta e imposibilă şi ritul oriental nici alt 
cum nu cunósce cântarea de imnuri versificate. 

Din aceste puţine lineamente ori cine 
ne pote judeca posiţia nostră în biserică, 
dar se pote convinge şi personal despre 
aceea, că unde limba magiară încă nu e in
trodusă, acolo a încetat cântarea poporului, 
razimul cel mal sigur al zelului religios, nu 
o isprăvesce altul de cât cel mult cantorul, 

care însu-şi sciind scandalos de refl limba 
română sau slavică, nimic nu pote face 
pentru ridicarea ritului, er resultatul e că 
bisericile stau gole şi indiferentismului religios 
i-se deschide portă largă. 

E înse lucru invederat, că întocmirea 
amintită a ritului oriental esercieză o putere 
farmecătore iresistibilă tocmai asupra popo-
relor sărace ori altcum nedesvoltate, cum e 
şi al nostru, dacă limba poporului să vali-
diteză în de ajuns. Când Sf. Ciril şi Metod, 
apostolii cei mar! a! Slavilor şi întemeiătorii 
ritului greco-oriental s'au apucat cu însufleţire, 
fără pildă de convertirea slavismului, în dată 
afl recunoscut acesta însuşire a ritului oriental 
şi traducând sfinta scriptură şi cărţile rituale 
pe limba Slavilor, cari până atunci n'afi avut 
literatură de loc, nu numai ritului oriental 
I-ati aşedat temeiu în orient, ci afl introdus 
şi pe poporele slavice în munca nobilă a 
civiliBaţiuniî. Posiţia lor din causa acesta natural 
că a fost forte grea, pentru că credinţa I-a legat 
de Roma, er ritul şi 1-afi adus din Bizanţ. 
Patriarehatul grecesc, de şi din jaluşie na
ţională nu I-a plăcut acesta înoire, totuşi a 
primit-o pe basa motivelor. Er Scaunul 
roman, cunoscând pe de o parte folosul estra-
ordinar, ce se revărsa din convertirea Slavilor 
asupra creştinismului, de altă parte cunoscând 
întocmirea specială şi caracterul ritului ori
ental, de care acum nu te mai poţi atinge, 
cu unele reserve a permis ca limba paleo-
slavă să fie limbă liturgică. A permis-o 
acesta, — pe cum e în de obşte cunoscut 
— cu ocasiunea uniri! şi coreligionarilor noştri 
români, mal în secolul acesta şi a greco-mel-
chiţilor uniţi, cari deja şi-au uîtat de tot 
limba strămoşilor, între margini anumite de-a 
dreptul a canonisat limba vie arabă a popo
rului, de şi numeral acelora abia trece preste 
50 de mii. 

E lucru natural, că limbile ast fel ea-
nonisate într'o anumită privinţă în dată devin 
limbi morte, căci biserica, din cause tare 
venerabile în decurs de secoll nu permite, să 
se facă schimbări în limba o dată canonisată, 
până când numai interesele sfinte a unităţii 
şi lăţire! credinţi! nu pretind contrariul. în 
contra împlinirii credinţil nostre juste deci 
nici din punctul de vedere al „limbii morte" 
nu pote subversa pedecă neînvinsă. 

Etă deci, îubiţî coreligionari, pentru 
noi Magiarii limba liturgică magiară o pretind 
motive într'o anumită privinţă cu mult mal 
ponderase, de cât la timpul seu pentru alte 
popore. Trebue să ne păstrăm unitatea 
credinţil, trebue să ne păstrăm alipirea 
străveche arătată faţă cu ritul nostru sublim, 
trebue să luptăm în contra indiferentismului 
religios, în contra neglijării şi desconsiderării 
ritului. 

Fie care naţiune, care s'a întors la 
biserica răsăritului, şi-a aflat în ritul şi 
disciplina orientală mijlocele legale a acestei 
lupte, numai noi nu le putem găsi. 

Dar cum să şi pote aştepta de la noi, 
să fim decorul şi florea bisericii greco-catolice, 
când siliţi sîntem a cânta în limba Slavilor 
pannoni şi marahanl, pe car! î-am contopit 
în noi cu o mie de ani înainte de asta, şi 
a da responsoriile eu o esprimare scandalosă, 
fără de nici un înţeles. 

Este deci forte trist, dacă ne atribue 
nouă scopuri şoviniste, magiarisătore atunci 
când compatrioţilor noştri de limba rutenă 
şi română naţiunea nostră prin lege le-a 
asigurat drepturile acelea, pe cari etă ma-
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giarimea greco-catolică şie-şl abia şi-le pote 
câştiga. Nu voim noi, să despoiăm nici o 
naţionalitate de limba sa, nu voim a ne 
întroduce cu forţa limba nostră în bisericile 
coreligionarilor de altă limbă, pentru că 
sîntem naţiunea libertăţii şi a urma exemplul 
din Besarabia a Rusiei nu e lucru potrivit 
naţiunii magiare. Numai aceea cerem, ce 
fraţii noştri Ruteni şi Români aü deja pentru 
sine, pentru că sîntem convinşi, că Sf. Scaun 
apostolic, dacă prin factorii chemaţi va 
căpeta desluşiri adevărate şi nepreocupate 
despre firea şi starea lucrului, cum şi despre 
interesele mari şi importanţa nespusă a bi
sericii greco-catolice, (şi în privinţa acesta 
comitetul regnicolar va face tot, ce se pote) 
chiar aşa ne va împlini cererea, cum a făcut 
cu vécurí înainte cu limba slavică şi română 
şi în vécul acesta cu limba arabă. Ne vom 
desvolta deci punctul nostru de vedere atât 
înaintea terii, cât şi înaintea opiniunil publice 
a ţării, cât şi înaintea opiniunil publice a 
lumii catolice, cum şi înaintea clerului înalt 
şi înaintea Sf. Scaun apostolic. Ne vom 
apera drepturile nóstre cu vorba şi în scris, 
căci etă acum aprópe un veac a trecut, de 
când am Introdus în casa lui Dumnezeu ici 
în tote, colo parţial limba strămoşilor noştri, 
cu consciinţa, că aceea de acolo nu o mai 
lăsăm, să lesă a fară. Nu am putut face alt 
cum, fiind că nu am voit, să fim alt ceva de 
cât MagiarI greco-catolici, şi ca atarl cre
dincioşi bisericii universale, cari nu am fost 
In stare a ne pleca înaintea nici unei ade
meniri în trecut, şi nu vom fi nici în viitor. 

Cu iubire Vé rugăm deci pe Voi core
ligionari greco-cat., ca Voi, la cari străbate 
cuvîntul nostru însufleţitor, să anunţaţi „Comi
tetului regnicolar în declaraţiunea alăturată 
aici textual, că vé alăturaţi la mişcarea 
nostră ca MagiarI şi ca greco-catolici, ca 
aşa — după cuvintele poetului „numărân-
du-ne câţi sîntem" să ne adunăm puterile, 
ca pentru interesele cele mari ale bisericii 
universale şi a bisericii greco-catolice şi pentru 
limba strálucitóre a naţiunii nóstre să luptăm 
lupta sfîntă a onorului şi a dreptului. 

Mărire lui Isus Christos! 
Dat în Budapesta 20 Iunie 1898. 

Comitetul regnicolar. 

Revistă bisericescă. 
Germania. 

Principele Henric fratele împăratului 
Vilhelm I I cu ocasiunea escursiunii sale 
în Orient a cercetat şi misiunea din 
Zikawei a lesuiţilor din Sina, esprimân-
du-şi deplina satisfacţie faţa cu eminenţii 
şi bunii părinţi îesuiţl. îesuiţii aii con
tribuit şi contribue fdrte mult la culti
varea Orientului. Distinsul profesor pro
testant din Berlin Dr Richthofen a zis, 
că fără lesuiţi Sina şi azi ar fi terra 
incognita. Mirare, că a fară şi pro
testanţii laudă pe lesuiţi şi apoi a casă 
In Germania nu voesc, nici să-i sufere. 

Ca fapt îmbucurător este înmulţirea 
reuniunilor între tineretul catolic. Acolo 
unde tinerimea e unită în reuniuni pe 
basa principiilor catolice, socialismul nu 
pdte face nici un progres. -Alegerile din 
urmă au dovedit, că reuniunile de sodalî 
şi de lucrători e cea mai potrivită armă 
în contra socialismului. în ţinuturile, 

unde esistă atarl reuniuni, socialiştii au 
avut de tot puţine voturi. De present 
sînt în imperiul german 447 reuniuni 
de ale tinerimii catolice. Numărul lor 
se înmulţesce, fiind că la dorinţa Papei 
înşi-şi episcopii diecesanî aii luat în mână 
organisarea reuniunilor. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Cercurile oticiose unguresc! se pare, 
că se tem de tarifa autonomă, ce atât o 
urgiteză presa oposiţională. Fiind că 
datele despre materialul adunat s'au publicat 
mai întâia în ziarele vieneze, ministrul de 
comerciu br. Daniel a fost atacat chiar 
de o parte a presei guvernamentale cu 
Pester Lloyd în frunte. 

Prin tarifa autonomă interesele spe
culanţilor, cari mai toţi sînt Jidani, sufer 
o grea lovitură, chiar de aceea el şi sub 
influinţa lor domnii de la putere mai 
doresc pactul cu Austria de cât tarifa 
autonomă. 

Ministrul de comerciu prin un co
municat semi-oficios din „Tâviraţi iroda" 
declară, că guvernul nu se identifică cu 
elaboratul publicat în cestiunea tarifeî. 
Elaboratul are de scop mal de aprdpe a 
servi ca îndreptar anchetei convocate pe 
14 a c. Numai după ce guvernul va 
audj părerea bărbaţilor de specialitate, 
îşi va face formula tarifei autonome, de cum 
va lucrurile ar aduce cu sine, ca susţi
nerea comuniunii vamale să fie cu totul 
imposibilă. 

în ministeriul de interne s'a numit 
secretar de stat Jakabfly Imre, corniţele 
Caraş-Severinului, fiind numit secretarul de 
până acum Latkoczy de al doilea pre-
sident la judecătoria administrativă. 

Austria. 
Guvernul a invitat partidele oposi-

ţionale germane la o pertractare spre a 
readuce în Austria stările normale, mai 
ales avend în vedere închiarea pactului 
comercial şi vamal cu Ungaria. Austriacil 
se tem de tarifa autonomă ungară. Pre-
sidenţii cluburilor germane în conferinţele 
ţinute în zilele acestea au hotărît, că 
insistă pentru retragerea ordinaţiunilor 
în cestiunea limbilor, şi până după re
tragere nu întră în nici o pertractare cu 
guvernul. 

România. 
Regele Carol în săptămâna trecută 

a avut la Sinaia de dspeţi pe principele şi 
principesa Bulgariei, cari au sosit în 6 
a c. la Sinaia, însoţiţi de o mică suită 
şi s'au depărtat în 9 a c. 

Primirea a fost solemnă fiind de 
faţă întregă familia regală cu casa mili
tară şi civilă, pe cum şi mal mulţi membri 
ai corpului diplomatic. 

In tostul regelui Carol şi al prin
cipelui Ferdinand se accentueză bunele 
raporturi între România şi Bulgaria. 
Principele Ferdinand a conferit regelui 
Carol ordinul bulgar „Pentru bravură" 
în sămn de recunoscinţă, că regele Carol 

in fruntea armatei române a luptat in 
1877 pentru libertatea Bulgariei. 

în 15 a c. Regele Carol însoţit de 
moştenitoriul tronului Ferdinand va pleca 
la S. Petersburg spre a visita pe ţarul. 

Atât visiteî primite de regele Carol, 
cât şi celei ce o face el Ţarului i-se da 
însemnătate politică şi încă în favorul 
păcii în Orientul Europei. 

Franţa. 
Alianţa israelită, care are în mână 

capitalul şi presa, cu ori ce preţ voesce 
a mântui pe faimosul căpitan Dreyfus. 
Presa de doi ani agiteză opiniunea pu
blică în favorul lui şi atacă tribunalele 
militare, cari au judecat în scârbosa 
afacere. Deputatul Castelin cere de la 
guvern, să pună capet agitaţiunii. 

Ministrul de răsboiu Cavaignac, 
răspundend în 8 a c. ia interpelarea lui 
Castelin, declară, că primul consilia de 
răsbel în afacerea Dreyfus a judecat drept 
şi conscienţios. Sentenţa sa era de parte 
de ori ce pasiune. S'a făcut încercarea 
de a substitui pe Dreyfus cu alt ofiţer 
(cu maiorul Esterhâzy), dară al doilea 
consilia de răsbel n'a aflat dovedjl sufi
ciente în contra acestuia, care alt cum 
nu ar fi desvinovăţit pe Dreyfus. Ministrul 
zice, că sînt multe documente, cari prp-
beză până la evidenţă vinovăţia lui Dreyfus, 
din cari unele le cetesce. Consternarea 
Jidanilor şi a argaţilor jidovesci de la 
presă şi politică este forte mare. 

Camera a răspins cererea îndreptată 
câtră ministrul de justiţie din partea 
soţiei lui Dreyfus, pentru revederea pro
cesului Dreyfus. 

Turcia. 
La iniţiativa Rusiei ambasadorul 

rusesc, engles, francez şi italian din 
Constantinopol aii elaborat un regulament 
provisoriu pentru conducerea Cretei. 
In sensul regulamentului conservarea 
ordinii în internul insulei se con-
crede unui comitet al adunării na
ţionale cretene sub inspecţiunea admira-
lilor, cari aii dreptul de a dimite comi
tetul şi a întroduce gendarmărie şi a 
determina modalitatea administrării ora
şelor. Teritoriul litoral rămâne şi pe 
viitor sub conducerea consiliului admi-
ralilor. Regulamentul nu amintesce despre 
concentrarea trupelor turcescl pe insulă, 
nici despre finanţe. 

Porta prin o circulară protestâză în 
contra planului celor 4 puteri de a în
credinţa adunării naţionale administrarea 
Cretei. Prin acesta s'ar vătăma prin
cipiile de drept şi echitate şi suveranitatea 
Turciei, căreia marile puteri I-afi garantat 
întregitatea teritorială. La circulara 
turcescă, răspundend ministrul rusesc de 
esterne, declară, că măsurile decretate 
de cele patru puteri sînt numai provisoriî 
şi la elaborarea definitivă a regulamen
tului va fi consultată şi Porta. 

Principele Muntenegrului a mulţămit 
Sultanului pentru măsurile luate spre re
stabilirea linişte! în Albania. Se pare, 
că mulţămita acesta nu e sinceră. Chiar 
acum s'afi distribuit între muntenegrinii 
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armele donate de ţarul Nicolae principelui 
Nichită. Armele sînt pentru 2 brigădî. 
In zilele acestea se aşteptă la Antivari 
un vapor rusesc cu arme pentru artilerie. 
Paralel cu acesta înarmare decurg agi
taţiunile între Sârbii din Albania. Se 
zice, că o deputaţiune de Sârbi gr. or. 
din Berane ar fi fost la principele Nicolae, 
rugândul ca să anecseze la Muntenegru 
partea locuită de Sârbi a districtului 
Berane. Acesta pote provoca nouă com-
plicaţiuni în Orient. 

Rusia. 
Ţarul Nicolaü prin un ucaz recunósce 

meritele străinilor pentru ridicarea bună
stării din Caucas, dară în interesul locui
torilor ruşi dispune, că străinilor, a fară 
de porturi şi cetăţi din partea sudică şi 
vestică a Caucasuluî, nu le este iertat a 
cumpăra inmobile, de cât numai spre ri
dicarea de fabrici şi esploatarea de băi, 
şi acesta numai cu aprobarea guverna-
toriului districtual. în dubiu, că spre ce se 
procură locul, aprobarea e reservată gu
vernului. Favorul de a procura inmobile 
spre scopul indicat se concede numai 
Creştinilor, nu înse şi Evreilor. 

Spania şi America. 
Pe lângă alte neajunsuri în Spania a 

mai întrevenit şi crisa de cabinet. Sagasta 
în 11 a c. şi-a dat dimisiunea. Causa dimi-
siunii este diverginţa de vederi intre membrii 
cabinetului. Sagasta şi după înfrângerile 
de până acum voesce continuarea ră-
sboiului, căci, dacă vor învinge Spaniolii, 
pote să ajungă în posiţia de a închia o 
pace favorabilă. Maioritatea membrilor 
din cabinet e pentru închiarea păcii. Se 
zice, că regina la îndemnul Papei încă e 
pentru pace. 

Se vorbesce, că Statele-unite între 
condiţiunile de pace ar fi pus, ca Spania 
să le cedeze Cuba, Portorico şi un port din 
insulele Canarice, pe cum şi 1,200.000.000 
frcs. ca desdaunare de răsboiu. Până la 
solvirea acestei sume Americanii să ţină 
ca garantă insulele Filipiue. Spaniolii, 
de şi cu greu, se vor îndupleca şi la primirea 
unor condiţiunî atât de aspre. 

Americanii au provocat pe generalul 
spaniol Toral să predea Santiago, unde 
lipsa de viptuale e mare. Comandantul 
Toral a cerut timp de cugetare. Se 
anunţă, din Cap-Haiti cu datul de 15 
îulifl, că s'a subscris actul despre capi
tularea fortăreţe! Santiago. Americanii 
s'aii învoit, ca ostaşii spanioli se potâ 
părăsi cetatea inarmaţi şi punându-se pe 
năî, să fie stransportaţi în Spania. Tran
sportarea se va face pe nâi neutrale. 

Oorespondinţe. 
Bănat 7 Iulie 1898. 

Onorată Redacţiune 1 
Sinodul protopopesc gr. cat. al distric

tului Varadiei din diecesa Lugoşului s'a ţinut 
în 4 Iulie n. 1898 la Ticvaniu-mare. Despre 
decursul sinodului fie-mi permis a raporta 
următorele: 

Acest sinod era, să se ţină încă în 
Păresimî conform usuluî din Archidiecesă, 
dar din causă binecuvîntată şi neatîrnătore de 
voinţa nostră s'a amânat până acuma în 
postul Sţilor Apostoli Petru şi Paul. Deschi
derii sinodului î-a premers celebrarea şi 
ascultarea in corpore a s. Liturgii, la care 
a pontificat On. Andreiu îonaş parochul 
Laţunaşuluî. După s. Liturgie preoţii distric
tuali s'au mărturisit, avănd de confesariu pe 
M. On. Domn Vincenţiă Popovici paroch 
primariii în Varadia. 

Sfârşindu-se acestea se începe şedinţa 
proprie, unde M. On. D. protopop prin câte 
va cuvinte potrivite îşi esprimă indestulirea 
şi bucuria asupra împrejurării, că clerul s'a 
presentat în număr complet, şi îndrumă pe 
notarul districtual Victor Poruţiu, să-şî ocupe 
locul şi să suscepă protocolul. între de-
sbaterile, ce afi urmat, ca mai momentose se 
pote aminti hotărîrea luată cu unanimitate, ca 
la şedinţele venitore să se introducă şi di-
sertaţiune cu obiect din sfera sciinţelor sacre, 
fie de cuprins teoretic, fie de cuprins 
practic, basat pe lipsele şi resultatele acti
vităţii pastorale; pe cum şi aceea, că la 
ascultarea cultului divin adus în legătură cu 
sinodul să fie şi poporul în special invitat. 
Ca disertant pentru procsima şedinţă, ce 
se va ţine la Varadia, se insinua Victor 
Poruţiu parochul Chernecei. Se desvoltă 
dispute asupra greutăţilor actuale, pe cum 
regularea quinquenalelor docentale, ame
ninţarea nazarenismulul şi a neconfesionalităţii. 
Cu zel şi deplină cunoscinţă de causă ni-au 
espus preoţii din Comoriste şi Varadia pro
cedura şi resultatul obţinut de dînşii întru 
transcrierea pe gr. cat. a sesiunilor parochiale, 
instrucţiunile lor pot ajuta forte mult şi altor 
preoţi din Bănat, unde multe sesiuni, folosite 
de preoţii gr. cat., sînt scrise în cartea 
funduară pe gr. or. şi ast fel se pretinde o 
grabnică rectificare. împrejurarea, că clerul 
din district s'a presentat în număr complet, 
demustră până la evidenţă, că clerul din 
Bănat nutresce mare interes faţă de aface
rile nostre biserieescî. Nu sînt optimist ca 
să-mi formez părere prea esagerată asupra 
împrejurării, că ce resultat pote produce o 
asociaţiune constătătore din 6—8 membri, pe 
cum e numărul clerului din districtele Bănă
ţene, dar eră-şî am prevederea, în cât 
nu cred, că cine va mî-ar putea contesta. 

Eu, fără a fi prea optimist, aştept, ca 
prin sinodele districtuale afacerile nostre bi-
sericesci-scolastice să iea un îmbucurător 
avent, ori şi cât de mic ar fi numărul pre
oţilor din districtele bănăţene. 

Acolo, unde este voinţă, zăl şi capacitate, 
măcar de ar fi numărul persanelor şi mic, 
unirea dă putere şi duce la reşultate mari. 
Datorinţa de preoţi ne impune, să ne 
nisuim cu toţii, ca în unire să ne lărgim 
cunoştinţele, eră caritatea ne obligă, ca cu praxa 
câştigată să servim şi altor fraţi, şi spre 
aşa ceva ne dau ocasiune bine venită adu
nările din vorbă. Discusiunile şi alte 
elaborate ne ridica vadă în ochii poporului 
şi ne înalţă la demnitatea corăspun4ătore 
statul sacerdotal şi înaintea celor de alte 
nemuri şi confesiuni. Doră şi la ridicarea 
auctorităţil clerului încă sîntem datori a lucra. 

„Altul." 

Nr. 29—1898. 

Seminariul Vancean de băeţl. 
(Escriere de concura.) 

Părinţii, cari voesc a-şl aşeda pruncii 
în anul scolastic viitor 1898—99 în semi
nariul tinerimii române greco-catolice de la 
gimnasiul român greco-catolic din Blaş, sînt 
avisaţî, că terminid concursului de primire 
este 15 August n., până la care zi toţi pă
rinţii au să-şl trimită concursele adresate 
„Prea Veneratului Consistor Mitropolitan în 
Blaş", de unde în timpul cel mal scurt li-se 
vor espeda resoluţiunile. Suplicile de primire 
a acelor băeţl, cari n'au mai fost în semi
nar, au să fie instruate cu carte de botez, 
testimoniu despre clasa absolvată şi atestat de 
vaccinare. 

Asemenea în suplici este a se însemna 
cu acurateţa locuinţa şi posta ultimă a supli-
cantelui, ca să nu se ivescă erori în trimi
terea resoluţiunilor. 

Spre a fi primiţi în seminar trebue să 
suplice şi aceia, cari aă fost deja în seminar 
în anul scolastic espirat. Cel ce nu vor trimite 
suplice în scris, nu vor fi luaţi în considerare. 

Condiţiunile primirii sînt următorele: 
1. Pentru un tiner vor fi de a-se plăti 

câte 12 fl. pe lună şi aşa pe un an 120 fl. 
Plătirea are să se întîmple cu totă punctu
alitatea în 2 saă 4 rate anticipative, ceea ce 
părinţilor li-se aduce aminte cu totă serioşi-
tatea, căci altmintrelea direcţiunea în decursul 
anului va fi silită a dimite pe elevii, ai căror 
părinţi, tutori saă îngrijitori nu au solvit 
ratele la timpul seu. 

2. Pentru fiesce care tiner la înce
putul anului este a se solvi o taxă de în
scriere de 4 fl. 

3. Fiesce care tinăr are să aducă 
cu sine: 

a) 4 părechî de schimburi bune de 
pânză sau giolgiu; 

b) 4 năfrămi de busunar şi 2 la grumazi; 
c) 2 părechî de călţuni buni şi 4 pă-

rechi de ciorapi sau obiele. 
4. Vesminte de pat: 
a) 1 saltea (sac de pae) de aşternut 

de desubt; 
b) 3 feţe albe de pat; 
c) 2 perinî, 4 feţe de perini şi 1 plapomă; 
d) 2 feţe albe de giolgiă de acoperit patul. 
Atât vesmintele de pat cât şi albiturile 

sau schimburile aă să fie de acasă însem
nate cu numele elevului respectiv, sau fiind 
numele cusut sau scris cu negrelă, ce nu se 
şterge prin spălare, căci altmintrelea supe
rioritatea institutului nu pote lua nici o ră
spundere la cas, când s'ar perde. 

5. Fiesce care tinăr are mal încolo 
să-şl aducă 3 ştergare şi 2 peptenl, unul rar 
şi altul des, apoi un cuţit. 1 furcuţă şi 1 
lingură de metal, 1 pahar şi 3 şervete. 

6. Fiesce care tiner are mal încolo 
să-şî aducă o perie de vesminte şi de cu
răţit călţunil. 

7. Părinţii în decursul anului scolastic 
să nu trimită fiilor lor din seminar nici articli 
de mâncare, de cât pote la sărbătorile celea 
mari. find în privinţa acesta în deplin pro-
veduţi în institut, nici bani, ci lipsele de 
vesmite, cărţi şi altele de soiul acesta să li-se 
împlinescă pe calea superiorităţii, ca aşa să 
se evite ori ce ocasiune la escese şi transgre
siuni de disciplină, daunose educaţiunil şi 
progresului în studiu. Condiţiunea acesta 
li-ee aduce aminte cu deosebire părinţilor, 
tutorilor şi îngrijitorilor, căci altmintrelea su
perioritatea seminariului nu pate lua asupra 
sa în multe privinţe nici o răspundere pentru 
elevii concreduţi îngrijirii sale, şi urmările 
neobservăriî condiţiunii acesteia părinţii vor avi 
să şi-le ascrie şie-şi. 

Pentru suma de 120 fl. v. a. pe un an 
scolastic tinerilor li-se va da următorea 
provisiune: 

1. Locuinţă în institut, în sale mari 
sănătose, luminose şi provădute cu tote cele 
de lipsă. 

2. Vipt întreg regulat, şi în special 
în zi de dulce: a) Dejun, câte un pahar de 
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lapte cald cu pâne; b) Prânz, 3 specii şi a 
nume: supă de carne cu sos şi mâncare grosă 
cu carne, sau friptură, eră în Dumineci şi 
sărbători pe lângă acestea şialua.t; c) Cină, 
2 specii, a nume: supă de carne şi mâncare 
grosă cu carne. în zile de post, dimineţa 
un pahar de lapte cald cu pâne, la amedî 
3 specii, eră sara supă şi mâncare grosă de 
legumi, brânză sau lapte. 

3. Spălatul întreg preste an Pentru 
întăritul schimburilor însă se va plăti se
parat şi a nume 3 fi. la începutul anului. 

4. Luminatul în timpul recerut. 
5. încălchtul în timp de Iernă. 
6. Medic şi medicină din apotecă sau 

de casă pentru cel morboşi şi viptul pre
scrisă de medic. 

7. Instrucţiune în cas de lipsă prin 
individ! eminenţi. 

După ce din motive de igienă şi cu
răţenie s'a adaptat pentru tinerime în edi
ficiul institutului şi o scaldă de apă caldă, 
aşa ca fiesce care elev să se potă folosi şi 
de scaldă, se va solvi la începutul anului o 
taxă de 1 fi. pentru folosirea scaldei. 

Părinţii, al căror fii vor fi primiţi în 
seminar, se însoiinţizâ, că pentru obiectele de 
aranjament, ce vor fi date spre folosire fiilor 
lor sub număr deosebit, aceia vor fi răspundS-
torl. Beci ori ce daună vor avi să o rebo-
nifice dînşii. 

Tinerii primiţi în seminar vor ave a 
se presenta înaintea superiorităţii seminariale 
în 1 Septembre st. nou. Aceia, pe cari me
dicul institutului îi va afla inadmisibili din 
ori ce motiv igienic, vor trebui să pârâ-
sescă seminariul. 

Blaş în 14 Iuliu 1898. 
Dr. Vasiliu Hossu, 

rector seminarial. 

. Convocare. 
Despărţămîntul XXIV (Mureş) al 

„Asociaţiuniî pentru literatura română şi 
cultura poporului român" îşi va ţine adunarea 
sa generală ordinară în biserica gr. cat. din 
Sânt-Mărtinul de Câmpie la 31 Iuliu st. n. a. c. 
la 1 oră p. m. cu următoriul 

Program: 1. Deschiderea adunării. 2. 
Raportul general al comitetului. 3. Raportul 
eassariulul. 4. Alegerea comisiunii pentru 
înscrierea de membri noi şi ineassarea taxelor 
de la membrii vechi şi noi şi pentru censu-
rarea socotelilor. 5. Raportul acestei co-
misiuni. 6. Proiectul de budget pe anul 
curent. 7. Solvirea premiului de 10 fl. celui 
ce va produce atestat mai bun în şcola de 
pomârit, conform decisiuniî din adunarea 
anului espirat. 8. Alegerea a lor 2 delegaţi 
pentru adunarea generală din acest an a 
„Asociaţiuniî". 9. Eventuale propuneri. 10. 
Disertaţiunl, cari la tot caşul sînt a se preda 
directorului cu 3 zile înainte. 11. în fine 
din causa morbului, abzicând Prea On. D. 
director Vasiliu Hossu, alegerea unui director 
la acest despărţemînt. 

La acesta adunare se invită toţi membrii 
acestui despărţemînt, şi în genere toţi amicii 
şi binevoitorii culturii române. 

Tîrgul Mureşului la 4 Iuliu 1898. 
Pentru comitetul central. 

Vasiliu Hossu îoan Pantea 
director. secretar. 

Convocare. 
Adunarea cercuală a despărţemîntuiui 

XXIX (Mediaş) al „Asociaţiuniî pentru li
teratura română şi cultura poporului român" 
se va ţine în acest an în Mediaş în pavilonul 
de vară de la hotelul „Schützen" în 1-a 
Aug. st. n. 1898 la orele 11 a. m. pe lângă 
următoriul 

Program: 1. Deschiderea şedinţei prin 
preşedinte. 2. Raportul comitetului. 3. Ra
portul eassariulul. 4. Alegerea unei comisiunl 
pentru înscrierea de membri noi şi ineassarea 
taxelor de la membrii vechi şi noi. 5. Sta-
torirea budgetului. 6. Eventuale disertaţiunl, 
cari aü a se înainta la presidiü cu 24 ore 
înainte de deschiderea şedinţei. 7. Alegerea 
comitetului pe un noü period de 3 ani în 

sensul §-lui 43 din statute. 8. Eventuale 
propuneri. 9. închiderea şedinţei. 

La acesta adunare sînt invitaţi a par
ticipa toţi membrii ordinari şi ajutători de 
până acum. pe cum şi toţi aceia, cari doresc 
progresul poporului român în literatură şi 
cultură. 

Din şedinţa comitetului despărţemîntuiui 
X X I X (Mediaş). 

Mediaş în 12 Iuliu 1898. 
îoan Moldovan Dr Ivan 

dir. desp. secretar. 

Convocare. 
Despărţemîntul XVI Selagian-Chioran 

al „Asociaţiuniî pentru literatura română şi 
cultura poporului român" îşi va ţine adunarea 
sa generală ordinară în Şomcuta Mare la 
4 August st. n. a. c. cu următoriul 

Program: 1. Premergând dimineţă la 
7 ore servitul divin, deschiderea şedinţei 
prin presidiü la IOV2 ore a. m. 2. Raportul 
actuariulul peste agendele anuale a comite
tului desp. 3. Raportul eassariulul desp. 
4. Esmiterea comisiunilor pentru censurarea 
rapórtelor conscrierea membrilor şi colectarea 
tacselor, şi referadele acelora 5. Stabilirea 
budgetului anual conform §. 40 din statute. 
6. Consultare peste mij lócele de prosperare 
a „Asociaţiuniî" indicate în §. 37. 7. Pro
puneri diverse. 8. Alegerea comitetului cer-
cual a desp. pe period de 3 ani. 9. Alegerea 
alor 2 delegaţi la adunarea generală a Aso
ciaţiuniî ţinendă la Beiuş. 10. Ţinerea de 
disertaţiunl, cari vor fi a se presenta presi-
diuluî cu 24 ore înainte de şedinţă. Defigerea 
locului ţinerii adunării venitóre, şi închiderea 
şedinţei. 

La acesta adunare sînt rugaţi a parti
cipa toţi membrii despărţemîntuiui cât şi 
toţi binevoitorii şi spriginitoril culturii române. 

Din şedinţa comitet.^ desp. XVI ţinută 
în Şimleul-Silvaniei la 6 Iuliu 1898. 
Alimpiu Barboloviciu Augustin Vicaş 

preşedinte. actuarin. 

N o u t ă ţ i . 
Concurs la parochil în dieoesa Lugoşului. 

Cu terminul de 31 Iuliu s'a escris concurs 
la parochiile: I. Zubraniü în protopopiatul 
Timişorei, cu emolumintele: a) congrua anuală 
de 210 fl.; b) 24 (30'72 hl.) cubule grâu 
mestecat; c) 24 cubule cucuruz; d) 24 acóve 
(1356 hl.) vin defăcat; e) 82 metri lemne 
focale şi a nume: 41 de cer şi 41 de garniţă; 

I f) 16 cubule oves (18 72 hl.); g) 250 cen
tenare fén (14.000 kgr.); h) 4 jug. estravilane 
pămînt arător. Emolumentele de sub b, c, 
d, f şi g s'aü reluat de cătră ministeriul de 
finanţe în 945 fl. 2. Cuartir constător din 
4 chilii, culină. cămară, celar, grajd şi şopru 
cu grădină de 1 jug. 3. Stola îndătinată. 
Recursele cu documente timbrate se adieseză 
prin Ordinariat ministrului de finanţe ca 
patron al parochieí. II. Oraviţa română din 
protopopiatul Oraviţeî cu emolumintele: cens 
cuartir anual 150 fl. congrua anuală din 
fondul religiunii 298 fl. adaus la acesta 
congrua 157 fl. 50 cr. stolă computată 
în 38 fl. 50 cr. Acest beneficiu e împreunat 
cu oficiul protopopesc. 

Concurs la staţiunile cantor-docentale 
în dieoesa Lugoşuluî. Pentru complenirea 
staţiunilor cantor-docentale mai jos înşirate, 
s'a escris concurs pe 5 August. I. Bfba, 
protopopiatul Torontaluluî (în Bănat-Komlos) 
cu salar fix anual de 300 fl. v. a. şi a nume: 
65 fl. din fondul religiunii şi al studiilor 
195 fl. ajutor de stat. lemne de foc, cuartir. 
II. Clopodia, protopopiatul Varadieî (în Nagy-
Tikvány) cu salar 300 fl. v. a. şi a nume 
216 fl. de la comuna bisericescă, 55 fl. din 
fondul religiunii şi al studiilor şi 29 fl. ajutor 
de stat, aplacidat. 8 metri lemne de foc, 
cuartir. III . Folea, protopopiatul Ciacovel 
(în Ghilad) cu salar 300 fl. şi a nume 84 fl. 
din fondul religiunii, 181 fl. ajutor de stat, 
5 jugere de pămînt arător cu venit catastral 
de 35 fl. 71 cr., 6 metri lemne de foc, cuartir. 
IV. German, protopopiatul Bogşei (în Német-
Bogsán) cu salar de 300 fl. şi a nume: 72 
fl. din fondul religiunii, 185 fl. ajutor de stat, 

46 fl. de la comuna bisericescă, 2 metri lemne 
de foc, cuartir cu grădină de legumi în 
estensiune de 600°n m. V. Chizdia, proto
popiatul Timişorei (în Arad) cu salar de 
311 fl. 52 cr. şi a nume: a) în bani gata 128 
fl., b) 1200 litre k 6 cr. litra, 72 fl., c) 1200 
cucuruz 3Va cr. litra, 42 fl., d) lemne de foc 
numai pentru cantor-docentele 26 metri aduşi 
a casă (metrul â 1 fl. 52 cr.), 39 fl. 52 cr., 
e) arenda pămîntului şcolii de 4 jugere 
835°n computat la an cu 30 fl., cuartir în 
natura şi folosirea grădinii şcolii în estensiune 
de 800°n. VI. Gherliste-, protopopiatul Bogşei 
(în Bogşa-Montană) cu salar anual cantor-
docental, 300 fl. şi a nume: a) în bani gata 
de la comuna bisericescă 130 fl., b) 12 metri 
lemne pentru încâldirea locuinţei cantor-do
centale aduşi a casă 54 fl., c) competinţă 
cantorală de la societatea călel ferate ca 
patronat 63 fl.. d) stola an. cantorală 7 fl., 
ajutor de stat 46 fl., cuartir. VII. Igris, pro
topopiatul Torontaluluî (în B.-Komlos) cu 
salar 300 fl. şi a nume: a) 180 fl. ajutor de 
stat. b) restul de la comuna bisericescă, cuartir. 
VIII. Grădişte, protopopiatul Ulpiei Traiane 
(în Hunyad-Varhely) cu salar de 300 fl. de 
la popor, 3 orgii lemne de foc computate în 
24 fl., pădurea şcolii cu un venit anual de 
21 fl. 50 cr., cuartir. IX. Liget, protopopiatul 
Ciacovel (în Ghilad) cu salar 300 fl. şi a 
nume: a) de la comuna bisericescă 180 fi., 
b) din fondul religiunii 120 fl., usufruetul 
grădinii de pomi în mărime de ] / 2 juger, 
computat în 8 fl. anual. Spese itinerare la 
conferinţa înveţătorescă 6 fl.. cuartir. 

Profesor universitar la facultatea teo
logică din Budapesta. La catedra de „Studiul 
biblic Noul Testament" de la facultatea 
teologică a universităţii din Budapesta 
Măestatea Sa cu datul de 29 luniu a numit 
pe Dr Szekely Istvân. Denumitul e bărbat 
de o cultură înaltă, din 1885 a funcţionat 
ca profesor şi prefect în Seminariul teologie 
din Oradea-mare şi s'a distins ca scriitor 
înavuţând literatura teologică ungurescă cu 
mal multe opurî de valore. 

Dare de samă. Pentru opul meu T. I . 
„Jertfa creştinilor" au solvit preţul: IV. Din 
diecesa Gherlă: (Continuare.) On. Dă-
mian Pop, Anchidim Candale, îacob Rus, 
îoan Dologa. Constantin Pop. Michail Onişor, 
Sebastian Coşbuc. Antoniu Precup. Leo Coşbuc, 
Zacharie Bulbuc, Lazar Avram, Petru Vertie, 
Basiliu Şoldea, îeronini Slavoca, Onisim 
Rotariu, Silviu Sohorca, Gerasim Domide, 
Îoan Rus, Teodor Dumitru. Basiliu Dumbravă, 
Ştefan Buzilă, Ilarion Filipoiu, îoan Zimvelhl 
din vicariatul Rodneî, Ciril Deac, Gregoriu 
Boca, Petru Tancu din protopopiatul Buda-
culuî, îoan Bârsan. AJesandru Silaşi din 
protopopiatul Bistriţei, Îoan Paul, Gregoriu 
Florian din protopopiatul Ciocmanului, îoan 
Cheseli din protopopiatul Năpradeî, îoan 
Dragomir din protopopiatul Măuăşturuluî, 
Gavriil Frinc, îoan Scrb din protopopiatul 
Şomcutei. Emiliu Vicaş, îoan Vicaş, îoan 
Popiliu Domiţian Cupşa din protopopiatul 
Ipuluî, îoan Moldovan, Laurenţiu Sima. îoan 
Budişan din protopopiatul Crasneî. Petru 
Codeus, Augustin Carşai. Tit Trif din proto
popiatul Valcăuluî, îoan Fărcaş, Graţian 
Flonta, Clemente Pop, îoan Papiriu Pop din 
protopopiatul Periceiuluî, Basiliu Pop, Ale-
sandiu Costea. Gregoriu Sima, Teodor Bo-
hăţel din protopopiatul Oarţeî. Michail Ungur, 
Teodor Pop din protopopiatul Brediului, 
Antoniu Băliban. Basiliu Hoblea, Georgifi 
Filep, Gregoriu Pop din protopopiatul Er-
melecului, Teodor Lengyel, Îoan Vasvâri, 
Alexia Varna, Îoan Pop (Someş-Uleac), Ba-
siliă Gavriş din protopopiatul Băsescilor, Paul 
Boca, Teodor Vai da. Îoan P. Pop, Michail 
Pop. Grogorifl Căpos. Petru Tămăşan, Gre
goriu Maior, Lazar Caba, Laurenţiu Bran, 
Gavriil Cherebeţ din protopopiatul Notiguluî. 
(Va urma.) Dr V. Szmigelski. 

Cas de morte. Onoratul Mihail Simoneti 
preot deficiente, în Păgida protop. Aiudului, 
a repausat în 19 luniu n. 1898 în anul al 
82-lea al vieţii şi al 52-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Despre iconografia bizantină. 

(Continuare.! 

Timpul stăpânieî bizantine în Ravena e représentât prin 
biserica s. Vitale, prin capela archiepiscopescă şi prin bisericile s. 
Apollinare in Classe şi s. Giovanni Evangelista. Biserica s. Vitale 
a fost sfinţita în anul 547. Ea în desvoltarea arţiî musive e de 
mare însemnătate, de óre ce într'însa a ajuns la închiare activi
tatea proprie productivă a inventării, composiţiei şi esecutării 
tipurilor, şi tot într'însa şi-a dobîndit stilul bizantin formaţiunea 
sa fixată, formele acelea, cari se repeţesc în chip constant în 
iconografia bizantină. A farà de biserica acesta numai în rămă
şiţele din Agia Sofia, din biserica din Tesalonica şi din mănăstirea 
de lângă Sinai ni-s'aû mai conservat propriété trăsături fundamentale 
ale stilului iustinianeù, ale arţiî bizantine desvoltate, căreia s'a 
supus întregă arta musiva din Italia. 

Corul şi apsida din s. Vitale mai aă încă şi astăzi podóba 
aceea de mosaicurî, în care fusese îmbrăcat interiorul întreg al 
bisericii, şi architectura acestei clădiri cupolate frumóse ne oferesce 
o icòna a bisericii s. Sofie din Constantinopol. 0 fâşie ornamen
tată pe arcul de la Intrarea în cor cuprinde un şir de mosaicurî 
tn formă de medalióne, în cari se cuprind icónele în busta ale lui 
Christos, ale Apostolilor şi ale martirilor Gervasia şi Protasiù 
(cesta din urmă nu în mosaic, ci în stucco). Păreţi! laterali ai 
corului cuprind în doue etajurl representărl din L. V. şi N., cari 
sînt rînduite în jurnl unei icone din mijloc. Acesta pe paretele 
din drépta e jertfa lui Avei şi cea a lui Melchisedec, eră pe cel 
din stìnga jertfa lui Avraam şi ospetarea celor trei ângerl, nisce 
compositi!, în cari arta face numai o încercare de a se emancipa 
de caracterul simbolic şi de a-şi însuşi pe cel istoric: cuprinsul 
ideal cel de caracter simbolic e străpus aci în realitate într'un chip 
cam dârăburos ; figurile, representarea regiunii şi cele alalte adausuri 
vădesc silinţa artiştilor de a aduce raporturile simbolice cele vechi 
ale temelor din icónele acestea în legătură mai de aprópe cu viaţa, 
Avraam în scena ospetării celor trei ângerl e o figură destul de 
slabă; plăcute şi espresi ve sînt dimpotrivă figurile celor trei ângeri. 
Făr de nici o osebire e aşe4ată alăturea jertfa lui Avraam. dară 
în proporţii mal mari, prin ce se suplinesce lipsa aceea a osebirii 
indicându-se, că aci avem de a face cu altă scenă deosebita de 
cea a ospetării celor trei ângerl: Avraam se înfăţişeză cu purtare 
patetică şi îmbrăcat în haine albe, ridicând sabia, în vreme ce 
mâna lui cea stìnga e aşecjată pe capul lui Isaac celui legat; 
alăturea stă berbecele. Se vede limpede, că producătoriul acestei 
compositi! a dispus de o mulţime de modeluri bune din arta 
creştină antică şi aşa a putut să purcedă cu libertate şi siguranţă 
cu mult mai mare de cât în scena ospetării celor trei ângeri. 
Punctul de vedere, din care au, să se privescă aceste patru scene, 
nu e altul de cât cel dogmatic: Avei, Melchisedec şi Avraam ca 
prefigurări ale lui Christos. De-asupra acestor composiţii plutesc 
doi ângeri, cari portă un medalion cu o cruce împodobita, ér 
alăturea sînt figurile profeţilor Isaie şi ïeremie cu volumuri şi cu 
inscripţiile numelui. 

în laturea de lângă apsidà se vede Moisi în mijlocul unei 
regiuni ca păstoria, cum primesce misiunea sa. Pe zidul din faţa 
acestei icone e representată legislaţiunea de pe muntele Sinai. 
Arcadele de-asupra acestor scene sînt împodobite cu icónele celor 
patru Evangelisti cu emblemele lor. El şed în regiuni, cu cărţile 
deschise, a căror inscripţii sînt numele Evangeliştilor. 

Ciclul icónelor din corul bisericii îşi are închiarea sa în 
cupolă. Chiar în culmea cupolei e Mielul cu nimb de aur pe 
sfund vînăt cu stele de argint şi împrejurat de o cunună. De-a 

lungul cestelor boltiturii se întind împletituri cu pôme împreunând 
cununa din culmea cupolei cu basa cea cuadrată a acesteia, 
Câmpurile dintre împletiturile acestea cuprind pe sfund vînăt 
curpeni, în cari sînt împletite tot felul de animale, eră în mijlocul 
acestor câmpuri staù, ângerl pe globuri vinete şi ridicându-şî 
manile portă cununa din culmea cupolei. Ţinuta lor e uşoră, 
liberă şi neforţată. Arcul triumfal cuprinde doi ângeri, cari plutind 
portă un medalion cu monogramul lui Christos; în dosul ângerilof 
sînt ciparoşî, ér apoi cetăţile Ierusalimului şi Vetleemulul. 

Apsida cuprinde două icône ceremoniale mari: de-a stînga 
împăratul îustiniau cu curtea împărătescă, ér de-a drépta împărătesa 
Teodora cu alaiul său. Alăturea cu împăratul păşesce archiepiscoput 
Maximian de Ravena îmbrăcat în felon şi paliu verde şi ţinend 
în drépta o cruce împodobită cu petri scumpe. El păşesce între 
doi clerici, din cari unul ţine o carte, eră cel alalt cădesce, 
împăratul şi împărătesa sînt îmbrăcaţi în hainele împărătesei. îfl 
urma împăratului vin trei oficiali aulici, ér apoi garda împărătescă. 
Capul împăratului e încunjurat de un nimb, atributul puterii împăr* 
tăşite de Dumnezeu. Hainele în icôna acesta ceremonială în 
esecutarea lor nu vădesc mâna unul artist iscusit; formele trupu-* 
rilor sînt făcute aşa de late, cât lăţimea acesta fac, ca ele să 
dispară. Tot asemenea arată o esecutare neartistică şi purtarea 
uniformă a capetelor şi aşe4area piciôrelor în unghia drept, 
împărătesa, carea portă în mâni ca şi împăratul un dar votival 
de aur, are alăturea de sine doi oficiali aulici, din cari unul ridică 
o perdea. De-a stînga sînt mal multe domne aulice. — După 
acestea două composiţii urmeză în mijlocul apside! icôna Mântui-1 

toriulu! sedând de-asupra globului vînăt al lumii, în stînga ţinend 
un volum. Din pavimentul acestei icône isvoresc patru isvôrë 
simbolisând rîurile raiului. Alăturea stau doi ângerl cu toege 
lungi. Tipul iul Christos e tineresc, făr de barbă şi rotund. Ângerul 
din stînga presenteză lui Christos pe patronul bisericii s. Vitale 
îmbrăcat ca ostaş bizantin, eră cel din drépta ÎI presenteză pe 
archiepiscopul Ecclesiû din Ravena, cum îl oferesce modelul 
bisericii. 

Capela palatului archiepiscopesc a zidit-o s. Petru Chrisologul, 
archiepiscop al Ravenel de la 435—450. Mosaicurile ei pricepătorii 
de lucru le deriva asemenea din vécul al cincilea. Capela formeză 
un cuadrat cu patru braţe scurte boltite, cari servesc de sprijin 
pe sama boitei din mijloc celei cu mult mal înalte şi zidite în 
forma crucii. Spre răsărit se mal adauge corul în formă de 
paralelogram. Mosaicul acestei capele e următoriul : Patru ângeri 
bine proporţionaţi se înalţă ne cestele boitei din mijloc purtând 
un medalion, în care se cuprinde monogramul lui Christos. Con
cepţia e aci cu mult mal forţată de cât în s. Vitale, mal ales în 
ce privesce purtarea vesmintelor şi în ţinerea şi purtarea 
medalionului. Cele patru laturi ale cupolei sînt împodobite 
cu simbôlele Evangeliştilor pe sfund de aur. Eră cele patru 
arcuri, cari spriginesc cupola, cuprind un şir de şepte 
icône în bustă, de două ori pe Christos în tip tineresc între şese 
Apostoli, eră spre meză nôpte monogramul lui Christos între câte 
şese sfinţi şi sfinte. Tipul lui Christos e tineresc, făr de barbă, 
cu păr bălan lung; el e pătruns de blândeţă şi gingăşie mare, 
în ce chip el esprima numai arta creştinescă cea antică. Ovalul 
feţei e lungureţ şi are trăsături forte nobile şi espresive. Icônele 
în bustă ale sfintelor din contră cu trăsăturile lor cele înţepenite 
şi cu mulţimea de mărgăritare încărcate pe ele reamintesc lucrările 
musive romane din vécul al optălea şi al nouălea, în vreme ce 
icônele sfinţilor în privinţa perfecţiunii se apropie de tipurile din 
s. Giovanni. Boltitura corului cuprinde pe sfund de aur împodobire 
cu flori şi pôme şi cu pasări printre ele. De-asupra altariului 
e o icôna a Preacuratei Fecioră cu braţele întinse întru rugăciune. 
Icôna acesta musivă e gătită cu mult mal târziu, pote că în vécul 
al 12-lea ori al 13-lea. De-a drépta e esecutată figura întrégà a 
lui Christos, în stînga ţinend o carte deschisă, eră pe umărul drept 
purtând o cruce de aur. Figura e făr de barbă şi cu mantaua 
de purpura, dară de altmintrea e numai o copie a s. Laurenţiu 
din mausoleul Gallei Placidie gătită târziu şi vădind o technică 
defectuosă. Peptul figuri! e provădut cu platoşe, o concepţie, 
carea forte a rare or! se găsesce în monumentele arţiî creştine, 

(Va urma.) 
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Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia • 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Câte va întrebări scurte afi fost vădu
vei de ajuns, pentru ca să afle, că Amrah 
nu cunoscea ţinutul de din colo de Chidron 
şi că tot aşa de puţin scia şi calea, pe care 
avea, să vină Nazarinenul. Tot asemenea 
băgă de samă şi aceea, că atât Amrah cât 
şi Tirzah, — cea dintâifi din alipirea sa 
obicinuită, eră cea din urmă în nevinovata 
sa linişte fiescâ, — se încredeau povăţuiril 
el. Ea luă deci asupră-şl conducerea că
lătoriei. 

„Vom, să mergem întâiu în Betfagi," 
le zise. „Acolo pote, că vom afla' cu aju-
toriul Domnului, ce vom ave, să facem mai 
de parte." 

Ele se pogorîră de pe munte la Tofet 
şi la grădinile împărătesei şi când ajunseră 
în drum, se opriră. 

„Mă tem, să rămân pe drum," zise vă
duva. „Va fi mai bine, dacă ne urcăm pe 
munte. Astăzi e sărbătore, şi colo din colo 
văd mulţi omeni. Dacă vom merge preste 
muntele smintelel, nu-I vom întîlni." 

Tirzah şi până aci numai cu mare greu 
a putut merge, eră când au<li hotărîrea 
acesta, începu a-şi perde curajul. 

„Muntele e peziş, mamă, eu nu mă pot 
sui pe el." 

„Socotesce, că noi mergem spre vinde
care şi spre viaţă. Privesce, prunca mea, 
cât de frumosă e ziua! Colo pe drum vin 
femei la fântână, ele ne vor bate cu petri, 
dacă rămânem aici. Vino, fii tare numai de 
astă dată!" 

Ast fel cerca mama, carea şi ea su-
feria tot aşa de mult, să încurajeze pe fiîcă-sa. 
Amrah îl sta întru ajutorifl. Până acum nu 
atinsese pe cele două leprose; acuma nu s'a 
mal sfărmat cu urmările, ci merse la Tirzah, 
îi puse mâna pe umăr şi-I şopti: „Razimă te 
de mine. Efl sînt tare, cu tote că sînt bă
trână. E numaî o cale scurtă. Aşa, — acuma 
putem merge." 

Laturea muntelui, carea o urcaii, tot 
felul de gropi şi rămăşiţe de ziduri Vechi o 
făceau forte colţurosă, şi urcarea ei era grea. 
înse când în sfârşit ajunseră pe vîrful muntelui 
şi priviră la icona, ce li-se îmbia din colo 
cătră nordvest, — la biserică şi la cupolele 
cele mari, cari cu albeţa sa se ridicau din 
sfundul cel vînăt al cerului, — atunci mama 
simţi în sine curajul crescând, simţi din noii 
dragostea de viaţă. 

„Privesce, Tirzo," zise ea, „privesce 
lespedile de aur ale porţii celei frum6se! 
Cum lucesc ele în razele soreluî! Maî aduci 
îţi a minte, de câte ori am mers noi acolo ? 
Ce frumos va fi dacă erăşl vom pute, să o 
facem acesta! Şi apoi adu-ţî a minte, — 
de acolo până la casa nostră e numaî o 
cale scurtă. Maî că văd casa nostră, — colo 
din colo de coperişul templului. Şi Iuda va 
fi acolo, pentru ca să ne primescâ." 

Pe colina din mijloc, carea era presă
rată cu mirte şi măslini verdJL, vedeau nisce 
nori uşori de fum înălţându-se drept la deal 
în liniştitul aer de dimineţă; norii aceia 
zoriau pe călătorii neobosiţi, să scape de 
nemilosa arşiţă. La pogorire Tirzah gemea 
la fiesce care paş, cu tote că Amrah îşi da 

totă silinţa, ca să-l uşureze greutăţile. De 
câte va ori, pe când durerea ÎI fu forte mare, 
fata strigă cu glas tare. Eră când ajunseră 
la drumul dintre muntele sminteleî şi dintre 
muntele măslinilor, ea căchi la pămînt. 

„Mergi cu Amrah mal de parte, mamă," 
zise cu glas stîns, „şi lăsaţi-mă pe mine aici." 

„Nu, Tirzo, nu! Ce mî-ar folosi mie, 
dacă eu m'aşi vindeca şi tu nu? Când ar 
întreba apoi luda de tine, pe cum va şi face, 
ce I-aşî sci răspunde, dacă te-aşi lăsa pe 
tine aici?" 

„Spune-I, că eu l-am iubit." 
Mama se plecă preste ea şi privi în 

jur de sine cu un sentiment de perplexitate, 
care era aprope desperare. Gândul cel îm
bucurătorii! al vindecării ea de loc nu-1 putea 
despărţi de Tirzah. Tocmai voia, să renunţe 
la alte încercări şi să-şî concredă sortea 
griji lui Dumnezeu, când vă(|u de cătră ră
sărit pe cale pe un om venind cu paşi repecli. 

„Curaj, Tirzo, nu-ţî perde sperarea!" 
zise ea. „Colo se apropie ore cine, care ne 
va pute da scire despre Nazarinenul." 

Amrah o ridică, să şedă, şi o spriginia, 
în vreme ce omul veni mai aprope. 

„Mamă, în bunătatea ta îţi uiţi de 
aceea, ce sîntem. Străinul ne va încunjura, 
şi darul lui cel maî bun pe sama nostră va 
fi un blăstăm, de nu cum va o petră." 

„Vom vede!" Alt ceva mama nu a 
sciut, să-î răspundă. Doră bine scia tractarea, 
în care omeni asemenea lor se obicînuiafi a 
se împărtăşi din partea propriilor săi patrioţi. 

La locul, unde tocmai se aflau ele, 
drumul abia era maî mult de cât o cărare 
ângustă, care şerpuia printre stînci vărose. 
Dacă străinul va merge maî de parte pe el, 
trebuia, să dea faţă cu ele. Şi aşa s'a şi 
întîmplat. Când el ajunse destul de aprope, 
cât să-i potă aurji glasul, mama îşi învăli 
capul, pe cum rînduia Legea, şi începu cu 
glas tare strigarea prescrisă: „Necurate! 
Necurate!" 

Spre uimirea el omul se apropia cu 
nepăsare. 

„Ce veţi?" întrebă el oprindu-se în 
depărtare abia de patru paşi de la ele. 

„Ne vedl. Griji de tine!" zise mama 
cu dignitate. 

„Femee, eu sînt un sol al aceluia, care 
numaî un cuvînt zice cătră omeni ca voi, şi 
el se vindecă. Eu nu mă tem!" 

„Al Nazarinenuluî?" 
„Al lui Mesia," zise el. 
„Adevărat e, că astăzi vine în cetate?" 
„Acuma e în Betfagi." 
„Pe care cale vine?" 
„Pe acesta!" 
Ea îşi adună manile rugătore şi privi 

la cer mulţămind luî Dumnezeu. 
„De ce-1 socotescl pe el?" întrebă 

străinul. 
„De Fiul luî Dumnezeu!" răspunse ea. 
„Aşa dară rămâi aici, ori maî bine, 

după ce-1 însoţesce mulţime mare de popor, 
stăl lângă stînca aceea albă colo sub arbore. 
Şi când va trece pe aci, nu întârzia a-I cere 
ajutoriul, strigă şi nu te teme. Dacă cre
dinţa ta e tot aşa de mare ca şi dorul de 
el, atuncia te va audi, de ar bubui chiar şi 
o mie de tunete. Eu merg, să vestesc po
porului în cetate şi a fară de ea, că el se 
apropie, şi să-i pregătesc Ia primirea iui. 
Pace ţie şi la ai tăi!" 

Străinul se depărta. 

„Aî au4it, Tirzo, aî audit? Nazarinenul 
e pe cale şi a nume pe calea acesta şi ne 
va au4i- încă o dată împuteresce te, prunca 
mea. Vino la stîncă. E numai un paş 
până acolo." 

încurajată ast fel Tirzah prinse mâna 
Amreî şi se sculă. Tocmai voiafl, să pornescă. 
Atunci zise Amrah: „Aşteptaţi, omul se 
întorce. Şi ele aşteptară. 

„îmî adusei a minte," zise el, dacă s'a 
apropiat, „că arşiţa va fi mare, mai înainte 
de ce va fi aci Nazarinenul, şi că cetatea e 
aprópe, şi acolo, de voiu ave lipsă, îmi pot 
câştiga récoritóre, şi aşa am socotit, că apa 
asta ţie îţi va fi de mai mare folos de cât 
mie. Prime8ce o şi să ai curaj. Strigă-I, când 
va trece pe aci." 

Zicând acestea ÎI întinse o ploscă de 
bostan plină de apă, pe cum se obicinuesc 
călătorii une oria a purtà cu sine în călă
toriile sale prin munţi. Dară darul şefi nn 
1-a aşedat pe pămînt înaintea lor, pentru ca 
ea să-l ridice de acolo, după ce el va fi 
ajuns în depărtare sigură, ci i-1 a dat în mână. 

„Iudeu eşti tu?" întrebă ea cu mirare. 
„Sînt Iudeu şi încă óre ce mal bun, 

sînt învăţăcelul luî Christos, care cu cuvîntul 
şi cu esemplul învaţă zilnic aceea, ce v'am 
făcut vouă. Lumea de mult a cunoscut cu
vîntul iubire, fără ca să-l înţelegă. încă o 
dată îţi zic: Pace ţie şi la aî tel şi bună 
încredere. 

El se duse, şi ele merseră încet la 
stînca aceea, carea le-o arătase lor, şi carea 
era ca la trei zeci de paşi de la drum de-a 
drépta. Mama ajungând acolo s'a convins cn 
bucurie despre aceea, că de acolo o vor pute 
vede şi au4i aceia, a căror luare a minte 
asupra sa voia, să o trezescă. Acolo se 
aşe4ară în umbra arborelui, beură din 
ploscă şi se odihniră. Tirzah adurmi numai 
de cât, şi cele alalte nu voiaii, să-i turbure 
somnul, şi de aceea petreceau în linişte. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Convorbiri literare" Nr. 6 eu următorul 

cuprins: îoan Al. Brătescu- Voinescî. întîmplare 
(schiţă). — D. Burileanu. Privire generală 
asupra literaturii elene. — Marin Dimitrescu., 
Politica luî Napoleon I, faţă de porta otomană. 
— D. Nanii. Himn Euterpeî. Primăvară 
(poesiî). — 1. A. R. Bret Harţe. — V. 
Podeanu. Pesimist (poesie). — Lisandros. 
Spre morte (novele). — Eleonora Strătilescu. 
Angelo Mosso şi educaţia femeii. — Nicolae 
Basilescu. Şăinisme. — Florian 1. Becescu. 
Scrisore (poesie). — lutoveanu. Stingher. 
Din sufletele nostre (poesiî). Revista publi
caţiilor. 

Eserciţii de stil în limba magiară, de 
Nic. Putnoky şi Alesiă Viciu, carte didactică 
destinată ca manual pe cl. V—VIII gimna-
siale, 144 pag. costă 80 cr. Parte însemnată 
din bucăţile cuprinse în cartea acesta sînt 
scose din literatura şi istoria magiară şi 
s'au făcut alegerea acesta cu scopul, ca să 
folosescă şcolarilor în esamenul de maturitate. 

„Eoiolopedia Română", publicată din 
însărcinarea şi sub auspiciile Asociaţiuniî 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român de Dr. G. Diaconovich. 
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După un interval de abia 5—6 săptă
mâni a apărut un nou fascicol al acestei 
mari şi folositore publicaţiuni, a nouălea, 
adecă penultimul pentru tomul I. Reducerea 
continuă a intervalurilor dintre apariţiunea 
singuraticelor fascicole, pe cum şi promisiunea 
editorului, că încă în August a. c. tomul I 
va fi pe deplin terminat, dovedesce că re-
dacţiunea publicaţiuni! a trecut deja preste 
greutăţile începutului şi înainteză cu paşi 
tot mai siguri. Aceste semne îmbucurătore 
de vitalitate a frumosei întreprinderi a Aso
ciaţiuniî, fără îndoială vor pute delătura pe 
deplin temerea ce s'a ivit la început în cercuri 
fdrte largi, că „Enciclopedia Română", ca 
tote întreprinderile nostre de asemenea natură 
şi estensiune nu se va pute termina. 

Fascicolul IX cuprinde cuvintele Cavaillon 
—Clarneta, la olaltâ preste 1200 articole, 
dintre cari amintim: Cehii (Jarnik), Cernat, 
Cernătescu, Cernăuţ, Cernavoda, Cerne, Cetatea 
de Baltă, Chinez Paul, Chior, Chişineu (Arbore), 
Chiţ, Chrisov (Ghibânescu), Chrisovergî, Circa, 
Ciuc, CiupercovicI (Sbiera), Cholera şi Ciuma 
(Dr. Felix), etc. Dintre ilustraţiunî remarcăm 
4 tablouri excelente la art. Cernăuţ (cate
drala şi grandiosa reşedinţă mitropolitană, 
seminarul, casa preoţescă), şi o ilustraţiune 
colorată la art. Circulaţiunea sângelui. 

în fine mai amintim că numărul auto
rilor Enciclopediei şi în timpul mai nofl s'a 
Sporit cu câte va puteri dintre cele mal 
de valore. 

Scorţele pentru tomul I slnt deja lu
crate şi se pot comanda la editor cu preţul 
de fl. 1.— (frc. 2.50) inel. trimiterea francată 
şi recomandată. 

„Enciclopedia Română" apare în esten
siune de 30 fascicole de câte 6 cole de tipar, 
(10 fasc. formeză un tom) şi va cuprinde în 
total preste 30,000 articole. Publicaţiunea 
«e va termina în decursul anului 1900. 

Abonamente se primesc la editorul W. 
Krafft în Sibiu şi la tote librăriile; deposit 
general pentru România: Storck & Mtiller. 
Bucuresci. Preţul unui tom face: broşurat 
fl. 10.— (resp. frei 25.—), er compactat 
fi. 11.60 (resp. frei 28.50). 

C e s t i u n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! unite, 
Studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a ului Nicoiau 

Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericel unite. Partea I . 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Editor şi redactor răspundător : 

Dr Victor Szmigelski. 
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Nro 60—1898. (28) 1-1 

Concurs. 
Din partea Comitetului despărţămîntului 

XI al Asociaţiuniî se escrie concurs pentru 
2 (două) premii ă 25 fl. pentru următorele 
lucruri: 

1. O lucrare de cel puţin 2 cole ti
părite, care să tracteze regulele igienice de 
lipsă, să le cunoscă poporul. Lucrarea acesta 
să potă fi introdusă eventual şi ca manual 
de igienă in şcolile poporale. 

2. O lucrare de aceea-şl mărime, care 
să se ocupe cu necesitatea conservării por
tului românesc în tote ţinuturile şi modalită
ţile reintroducerii lui acolo, de unde a dispărut. 

Amîndouă lucrările acestea să fie scrise 
in stil uşor şi simplu, ca să potă fi price
pute de popor. 

Manuscrisele împreună cu un plic, care 
să cuprindă numele autorului, să se trimită 
până la 1 Iunie n. 1899. 

Lucrările premiate rămân proprietatea 
acestui Comitet. 

Blaş la 7 Iuliu 18,98. 
Comitetul despărţămîntului XI al Asociaţiuniî. 

îoan German Aurel C. Domşa 
director. secretar. 

Nro 3367—1898. (29) 1—2 

Publicare de concurs. 
Din fundaţiunea fericitului Mitropolit 

Dr. loan Vancea numită „Seminariul junimii 
române greco-catolice studiase în Blaş" aü 
devenit vacante 2 stipedii unul folosit de 
gimnasistul absolut loan Pantea, şi al doilea 
de loan Bolchişiu absolut de a V clasă 
gimnasia lă. Pentru conferirea acestora se 
deschide concurs sub următorele condiţiuni: 

1. Stipendiile sînt de 100 fl., se corn* 
puta în cuota de întreţinere în „Seminarul 
junimii" a respectivului alumn (Lit. fund. §. 3.) \ 

2. La stipendiile acestea pot concurge 
„tineri studioşi în gimnasiul din Blaş, născuţi 
din părinţi credincioşi al Archidiecesei gr. 
catolice de Alba-îulia şi Făgăraş, sau de 
origine consângeni sau afini ai fundatorului, 
chiar şi dacă aceştia ar fi domiciliaţi airea, 
dar fiii lor vor studia în Blaş" (Lit. fund. 
§•• i ) ; 

3. Consângenii fundatorului au pre--
ferinţa. apoi caeteris paribus fiii de preoţi 
archidiecesani, — „cari înse vor fi mal bunL 
între toţi, se vor primi, chiar şi dacă ar fi 
fiii credincioşilor din clasa cea mal de jos" 
(Lit. fund. §. 5); 

4. De ore ce din stipendiile acestea se 
pot împărtăşi numai alumn! de al „seminariuluî 
junimii", urmeză de sine, că acel tinăr care 
din cause sanitare, ori pentru defecte con
statate cu ocasiunea visitării medicale, carea 
se face la începutul anului scolastic, nu va 
fi primit în „seminariul junimii", acela nu se 
va pute bucura de stipendiă. 

5. Concursele se vor instrui cu carte 
de botez, testimonii! scolastic şi eventual şl 
cu atestat de consângenitate. 

6. Concursele trebue să între la acest 
Consistor cel mult până în 10 August n. 1898, 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută 
în 12 Iuliu 1898. 

Victor Mihâlyi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-îulia şi Făgăraş. 
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(30) 1—1 

Licitare minuendă. 
Pentru edificarea unei case în Blaş se 

va ţine licitare minuendă în 28 Iuliu 1898 
la 3 ore după amezi în cancelaria advocaj 

tulul archidiecesan. 
Spesele preliminate fac 8406 fl. 93 cr, 
Preliminariul, planul şi condiţiunile se 

pot vede la advocatul archidiecesan. Vadiu 
se recere de 210 fl. v. a. 

Din şedinţa capitlulul bobian ţinută la 
Blaş în 15 Iuliu 1898. 

„ARIE SANA", 
Institut de credit şi economii, societate pe acţii, 

înfiinţată de 1 1 ani , 
în Turda (Torda). comitatul Turda-Arieş (Aranyos-Torda) 

1. Primesce depuneri spre fructificare, atât de la particulari, cât şi de la corporaţiunî cu 6%, dacă banii depuşi 
nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, solvind în casHl acesta institutul şi darea erarială după depuneri. 
Pentru depunerile făcute în timp mal scurt sau nedeterminat încă se dafi 6%) dar darea erarială are, să o solvescă deponentul. 

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori când. Sume mai mari sînt de a se insinua spre abzicere 
prealabil şi anumit sume de la 100 până la 500 fl. cu 15 zile, de la 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi de la 1000 până la 
2000 fl. cu 45 zile înainte. Permiţând starea cassel, depunerile se răsplătesc in dată şi fără abzicere. Depuneri şi ridicări 
se pot face şi prin postă şi se resolvă cu reîntorcerea ei. 

2. Acordă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi. 
3. Dă Împrumutări pe lângă siguranţă hipotecarâ şi pe efecte. 
4. Acbrdă credite fixe pe lângă in tabulare pe realităţi şi case. 
5. Şi cumpără spre scopul plasării efecte publice, pe cari în cas de lipsă le pote lombarda. 

Turda în 21 Aprilie 1898. 

î n numele d i r e c ţ i u n i i : 

Iuliu Bardosy, preşedinte. loan Mesaros, v.-preşedinte. 

(22) 5—10 
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Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


